

1949年新中國的成立使祖國母親徹底擺脫了被壓迫的境地，中國這頭東方睡獅開始慢慢覺醒，但卻步履維艱，直到1978年，中共十一屆三中全會作出全面實行改革開放的新決策；從此改革開放的春風使中華大地再次煥發了活力，中華民族終於踏上了民族復興的偉大征程！

30年的征程，中華民族以嶄新的姿態重新屹立于世界民族之林；30年的滄桑巨變，30年的光輝歷程，鑄就了一個民族近百年的夢想！

改革開放的30年，是中國經濟迅速蓬勃的30年！幢幢高樓拔地而起，人民生活水平不斷提高，1978年到2006年間，中國經濟總量迅速擴張，國內生產總值從3645億元增長至21,0871億元，增長近60倍！中國的經濟成就不僅寫在了中國歷史之上，也在世界歷史上刻下了輝煌的一頁，過去25年全球脫貧所得成就中，近70%的成就歸功于中國！我們堅信，在中華民族偉大復興的征程上，必將出現一個又一個輝煌的30年！中華民族的崛起，必將讓世界為我們自豪！

時光如流水般逝去，我們偉大的祖國即將點燃了她的第60枝生日蠟燭。這60年的風雨中走過的路，淌過的河，已不計其數。這60年里，我們有輝煌，也有失落，雖說成長之路是曲折和漫長的，但我們有決心，也有信心。我們一定能夠長大。

“以銅為鑒可正衣冠，以古為鑒可知興衰”。華夏5000年的文明史，創造出多少燦爛的文化。使我們躋身于世界民族的前列。可是，在1450年之後的540至今，中國，CHINA，沒有，再也沒有出現在這部歷史的畫卷上！1450年、1840年，相隔390年後，中國的國門終於被外國人用四大發明之一的火藥製造的大炮轟開了！它帶來的是100多年的血和淚。終於在1949年，我們偉大的祖國舊貌換新顏。結束了一切。我們有了新的開始。

由於“前車之鑒”，使我們的政黨有了一個新的不成文的規定：“一切不要用靜的眼光看待事物。”

這一切的一切證明我國的綜合國力在增強。可是歷史的傷痕是難以抹滅的。其中遺留下來的其中包括我們的寶島——台灣。它時時牽挂着億萬中華兒女的心。曾有一首《我的



中國》體現了中國人民的共同理想和願望。大家渴望海峽兩岸早日統一，共慶祖國的60歲華誕。

60年，光輝歲月彈指揮間，60年，中華大地滄桑巨變。2009年，我們偉大的祖國迎來了她的60歲生日。

1949年，中華人民共和國成立了！飽經戰爭滄桑與落後苦難的中國人民終於重新站起來了！中國像一隻巨龍一樣，以一個大國的身份重新屹立于世界東方！

那時的中國，民生凋敝，經濟嚴重落後，國家事業百廢待興，政府和人民面對一個滿目瘡痍的中國面孔，並沒有畏縮，勇往直前，僅僅用了三年的時間就恢復了國民經濟，涌現出一批可歌可泣的感人事迹。

經過三年的經濟恢復，國民經濟得到根本好轉，工業生產已經超過歷史最高水平，但是我國那時還是一個落後的農業國，許多工業產品的人均擁有量遠遠低於發達國家。

為了有計劃地進行社會主義建設，我國政府開始編制發展國民經濟的五年計劃。第一個五年計劃從1953年開始執行，它成為我國工業化的起點。

第一個五年計劃開始時，我國的工業化水平是極低的。出行用的自行車，人們叫它“洋馬”，點火用的火柴，人們叫它“洋火”，釘東西用的釘子，人們叫它“洋釘”。因為那時的中國人

沒有見過這些新奇的東西，也不會造，都是從西洋傳過來的。那個艱苦的年代，我沒有經歷過，但從我看過的資料片中完全能夠體會，當時的中國人民依舊生活在極端貧窮之中。

光陰如水，歲月如梭。時光來到了2009年，我正在電視機前，收看着中國第三個南極科考站落成的新聞。又是一個重大成就，我開始浮想聯翩，我想起了祖國成功舉辦了第二十九屆夏季奧運會，想起鳥巢，想起了奧運健兒們的英姿，我想起了祖國接連成功發射了神州五號、六號、七號載人航天飛船，想起太空，想起了中國已經成為世界航天領域舉足輕重的一員，我想起了改革開放整整三十年里我國人均國內生產總值保持年均10%的增幅，想起中國國力，想起中國已經成為這個世界綜合國力第六的國家，想起新中國成立的這一甲子中國的國際地位迅速的、不斷地提陞，想起新中國歷史，想起了新中國成立六十年來光輝的足跡！

彈指揮間，滄桑巨變，60年前，中華人民共和國宣告成立，開啓了中國歷史的新紀元。在中國共產黨的領導下，億萬人民艱苦創業，努力探索中國特色社會主義的發展道路，在改革開放和現代化建設的歷程中，創造了一個又一個奇跡，實現着強國富民、民族復興的百年夢想。當今之中國，到處充滿勃勃生機，各項事業蒸蒸日上，中國特色社會主義事業顯示出強大

的生命力。改革開放，使中國一步步走向繁榮昌盛，華夏兒女們安居樂業。青藏鐵路，一條幾乎不可能的鐵路，中國人民做到了；火車多次提速，讓人的生活更加便捷；奧運場館建設，奧運會的成功舉辦，讓舉國上下一片歡呼雀躍……中國正在用自己的智慧和汗水完成着一個又一個壯舉！

改革開放，使中國這個擁有13億人口的文明古國成為了一個和諧的大家庭。1998年，南方特大洪水，淹沒了許多樓房，淹沒了許多人民，卻淹不滅中華兒女的愛心；2007年年底，當春節來臨之際，一場突如其來的雪災，阻礙了人們回家的道路，卻阻礙不了中華兒女救災的決心；2008年5月，里氏高達8.0級的汶川大地震一度牽動了世界各地的心，地震震倒了一座座樓房，震碎了一顆顆逝世者家人的心，卻震不倒中華兒女突破重重困難的熱情。我相信，再大的困難除以13億，會變成小小的煩惱，再小的幫助乘以13億，會變成大大的扶持。炎黃子孫會手挽手，心連心，克服一切困難！

改革開放，使中國的航天事業迅速發展，中國在歷史上刻下了輝煌的一頁。2003年，神舟五號發射成功，楊利偉叔叔實現了中華民族的千年飛天夢；2008年，中國的首顆探月衛星“嫦娥一號”飛上太空，到月球上去拜訪嫦娥和玉兔；同樣是2008年，神舟七號升空，翟志剛成為中國歷史上首位進行太空行走的宇航員。中國的科技技術蒸蒸日上，為發展中的中國做出了巨大貢獻！

改革開放，使中國建設新農村的腳步越走越快。以前，農村人知識很少，只知道勞作。現在，“活到老，學到老”的理念越來越普遍，連許多老年人都發奮學習。農業不僅用上了力氣，同時也充分運用了智慧。越來越多的農村人上了中學、大學，成為了建設祖國新一代的智囊團；以前，農村生活是吃不好，穿不暖，過的都是苦日子。現在，農村人的經濟能力越來越好，紛紛過上了小康生活。手機、彩電、冰箱……這些曾經連想都不敢想的東西，一樣樣成為了現實。以前，農村給人的印象是又臟又亂。一下雨，小路便成為了“水泥路”，山上雜草叢生，無人問津……現在，一提到農村，人們想到的是清新的空氣，美麗的青山綠水……改革開放，讓農村展現出了勃勃的生機，讓人們的生活過得更加幸福。

2009年，中國最受矚目的大事之一，無疑是新中國成立60周年大慶。屆時，中國將舉行“厲行節約”前提下的閱兵式。這是中國第14次、也是新世紀的第一次閱兵。自1949年以來，中國先後舉行了13次國慶閱兵，其中影響較大且具代表意義的是開國大典、新中國成立5周年、10周年、35周年和50周年的5次大閱兵。從開國大典上的“萬國牌”、“驃馬隊”，到國慶50周年大閱兵中的國產新武器、新裝備，一條閱兵路，見證了新中國的成長和人民軍隊的發展壯大。總結了國慶60周年閱兵式的五大看點：

1、閱兵是軍隊對祖國和人民的彙報。

國慶閱兵可以展示解放軍現代化、正規化建設的巨大成就和嶄新風貌，展示軍隊維護祖國安全與統一、促進世界和平與發展的強大信心，更是向全世界展現中國力量和民族凝聚力的窗口。因此，閱兵歷來被認為是展國威、揚軍威的最好方式。

2、國慶60周年閱兵是十年來中國軍隊信息化建設成就的集中展示。

自上世紀90年代以來，中國人民解放軍不斷加大建設“信息化軍隊，打贏信息化戰爭”的步伐。在引進和吸收的基礎上，發展了一大批具有國際先進水平的信息化武器裝備，使陸、海、空、二炮聯合作戰能力有了大幅度的提高。國慶60周年閱兵既是解放軍訓練水平、作戰思想的檢驗，亦是解放軍武器裝備發展的一扇窗口，其武器裝備成為閱兵的重要亮點。

當前，突飛猛進的人民解放軍已經全面實現了機械化，並正在逐步向信息化邁進。正如當年騎兵方陣退出閱兵式一樣，牽引式車輛方陣是否會在2009年的閱兵上完成他們的歷史使命，也將拭目以待，畢竟代表摩托化時代的牽引式武器已經不能體現中國先進的軍事發展水平了。如果說1999年的閱兵式讓我們看到了一個邁向信息化的人民解放軍，那麼2009年我們應該看到一個在信息化道路上越來越自信的人民解放軍。

3、國慶60周年閱兵將是全面展示“國”字號武器裝備的舞臺

在中國的第一次閱兵式上，只有戰馬是國產的。到了1984年35周年大慶時有19種新裝備亮相，反映出國防現代化建設的新成就。也正是在這次閱兵式上，中國戰略導彈部



隊首次參加，震撼了世界。

而50周年慶典的隆重閱兵創下了諸多之最：新中國歷次閱兵中兵種最多的一次；裝甲陣容由坦克方隊、步戰車方隊、裝甲車方隊共100多輛戰車組成，是新中國歷次閱兵中最大的裝甲陣容；戰略導彈部隊的常規地地導彈、中程地地核導彈、遠程地地核導彈等組成的導彈方隊，是新中國歷次國慶閱兵中第二炮兵導彈亮相最多的一次；25個車輛方隊由陸軍、海軍、空軍、第二炮兵4大軍種的400多台車輛組成，方隊數量和車輛數量都創造了新中國歷次國慶閱兵之最，充分展現瞭解放軍武器裝備領域的豐碩成果。

相信在2009年閱兵式上，會有更多的更具有威懾性的國產現代化武器亮相。

4、閱兵式的質量體現出一支軍隊的基礎訓練水平和組織紀律性的高低，更是軍隊強大戰鬥力的體現

閱兵的最主要職能就是檢驗部隊的軍事訓練水平和官兵基本素質的高低。閱兵式上整齊劃一的隊列行進和嚴整的軍容軍紀，如果不經過千錘百煉是不可能做到的。把蘇聯鼎盛時期的1984年閱兵式和俄羅斯衛國戰爭勝利紀念日的2008年閱兵式進行一下比較，就很可能說明問題。為舉辦2008年的紅場閱兵，俄羅斯可謂不惜重金。所需的花費和部隊陣容也絕不亞於1984年的那一場閱兵式。但

最後的效果證明，這個面子工程的質量確實不敢恭維。因為，蘇聯軍隊那種傲視群雄、排山倒海式的精氣神，在現在這支俄羅斯軍隊身上已經蕩然無存，隊列明顯參差不齊，在行進途中

居然還出現了交頭接耳的現象。

儘管參加檢閱的士兵換上了嶄新的軍服，配備了最先進的武器，場面也極具規模。但華麗的外衣仍然掩蓋不了俄羅斯因為年年經濟困難而導致的軍隊訓練水平嚴重下滑的事實。所以說閱兵式不僅是軍隊展示形象的窗口，更是對自身戰鬥力和訓練水平的全面檢驗。

5、國慶60周年閱兵是在全球金融危機的大背景下威懾境內外敵對勢力的有效手段

中國上一次舉行國慶閱兵已是10年前的事了。這10年來，中國的現代化事業突飛猛進，國民收入、經濟實力乃至軍事實力都有明顯提高。和平時期，軍隊的另一個主要作用就是威懾，而閱兵就是一種常用的威懾手段。它是國家使用不流血的軍事方式來解決軍事問題和政治問題的重要工具。氣勢如虹的中國人民解放軍更是對那些欲挑戰中國核心利益和領土主權完整的國內外敵對勢力的絕對震懾。就如同北京奧運會一樣，讓國民共同期待、共同見證那踏着正步通過長安街的雷聲萬鈞吧。



上海，上海，江邊的城市，我為她起舞，我為她祝福，我為她歌唱。
上海，上海，迷人的城市，她給您快樂，她給您關愛，她給您希望。
上海，上海，中國的紐約，她給您機會，她給您創造，她給您夢想。
上海，上海，東方的明珠，2010，她張開懷抱，呈現美麗，展示藝術，歡迎世界來訪。